

# SOLIA

Luptăm pentru libertate și dreptate.  
Luptăm pentru democrație.  
Luptăm pentru înălțarea [mult]milor  
muncitoare.  
Luptăm pentru cinste și stăpânirea  
moralei creștine.

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:  
Str. Gh. Barițiu No. 2,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea  
unui comitet de redacție,  
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:  
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an  
EXEMPLARUL 2 LEI.

## FRĂȚI HUNEDORENI!

Gubernarea liberală ia sfârșit după câte-va săptămâni. Un oftat de ușurare cuprinde toată țara.

În alegerile parțiale din anul trecut la Mehedintzi și aci în Hunedoara, liberalii au fost înfrânți de partidul național-țărănesc.

Ei nu au mai făcut celelalte alegeri parțiale în județele unde s'au declarat vacante de senatori ori deputați, fiindcă știau că vor avea aceeași soartă. Timp de aproape patru ani, liberalii au administrat mai toate comunele, orașele și județele cu comisiuni interimare.

Județul Hunedoara este printre acele multe care n'au avut administrația voită de cetățeni, ci pe cea impusă de liberali, prin comisiuni interimare. Acum la sfârșitul guvernării lor, ei au început să facă alegeri comunale și județene.

Pentru ce?

Pentru că nădăjdiau că prin abuzuri vor putea dobândi mai multe voturi, și vor putea pretinde că nația a fost mulțumită și fericită de cărmuirea lor. Dar liberalii au fost înfrânți peste tot.

În unele Județe au fost zdrobiți chiar.

La 25 Iulie se țin alegeri pentru consiliile Județene în Ardeal și deci și în Hunedoara.

Dar Hunedoara este o cetate a democrației țărănești.

De aceea privirile sunt ațintite spre noi.

Este bine să amintim cum au cărmuit liberalii țara și cum au gospodărit Județul prin comisiuni interimare.

### Viața s'a scumpit

pentru țărănime și muncitori,  
pentru funcționari și intelectuali.

Lucrurile pe cari le cumpără țărănimea s'au scumpit cu 70 până la 100 de procente față de prețurile de la 1933. Cât costau: plugul, sapa, coasa, bumbacul, pânza, zaharul, tutunul, opince, ghetele și celelalte acum patru ani, pe vremea guvernării național-țărănești și cât costă acum acestea toate? Hainele, alimentele, chirile s'au scumpit cu o sută de procente pentru orășenii intelectuali și funcționari.

### Impozitele s'au mărit și s'au înmulțit.

Toate impozitele s'au sporit în timpul guvernării liberale cu sută la sută. Dări mari s'au pus pe articolele de consumație și pe lucrurile ce aducem din străinătate. Impozite noi s'au înființat, cum este cel pentru încurajarea agriculturii. Timbrele s'au scumpit și altele noi s'au înființat. Acesta a scumpit și mai mult viața, pentru că negustorii și fabricanții tot de la noi iau plusul de dări, fiindcă scumpesc prețul lucrurilor. Dar fabricanții mai ales au câștigat bani mulți, fiindcă ne mai putându-se aduce nimic din sirenătate ei au pus prețurile cari au vrut.

### Țărănimea și micii producători nu mai au credite.

Băncile nu dau bani cu umprumut la țărănime și nu s'au făcut bănci cooperative pentru plugari și muncitori.

### Prețurile lucrurilor pe cari le vând țărânii au rămas tot mici.

Grâul, laptele, pasarile, porcii se vând cu aceleași prețuri, ca acum patru ani, pe vremea guvernării național-țărănești.

### Gospodăria județului și comunelor.

Comunele votau bugetele iar Prefectura mărea aruncurile de două și trei ori. Lefurile notarilor veneau de la Prefectură mărite cu sută la sută. Pe deasupra Județul s'a îndatorat peste puterile lui, pentru ca să

se facă primării și percepții în loc de spitale, dispensare atenee populare pentru cultura poporului și îmbunătățiri pe sate.

Omul a ajuns să plătească de câte va ori mai mult aruncuri de cât impozite către Stat, deși legea spune că aruncurile nu pot fi mai mari de cât jumătate din dările directe.

În această vreme drumurile de țară nu mai pot fi umblate, așa sunt de stricate.

Compososoratele nu mai folosesc celor cari au drept ci agenților liberali

### Neomenia execuțiilor.

Oamenii ne mai putând plăti, s'au înmulțit percepții, cari au luat lucrurile din casă și vitele omului sărac, în vreme ce mulți bogătași erau scutiți.

### De unde să plătească omul?

Dacă veniturile sunt aproape aceleași ca acum patru ani. În vreme ce impozitele s'au mărit și înmulțit iar lucrurile fabricate s'au scumpit și ele, de unde să scoată omul bani?

La asta nu s'au gândit liberalii?

Prefectul național-țărănist a redus bugetele comunelor și aruncurile. Prefectul liberal le-a mărit.

Prefectul național-țărănist a lăsat trei milioane de lei în casa județului. Prefectul liberal lesă datorii de zeci de milioane,

### Liberallii au turburat țara

deși au guvernat cu cenzură și stare de asediu

Liberallii ca să se apere de național-țărăniști și să-și pună la bun adăpost agonisita, au sprijinit așa zisele partide de dreapta, cari vor dictatura în România ca în Germania.

Administrația a ocrotit pe doritorii de dictatură cari omoară lumea (pe români au pe jidani) și cari scriu în gazetele lor ce vor, pe când noi nu putem spune ce se întâmplă în țară, nici în scris nici în adunări.

Liberallii au căutat chiar la noi în partid trădători și i-a găsit.

UNUL DIN EI ESTE AUREL VLAD.

### AUREL VLAD Trădătorul țărănimei

Aurel Vlad a fost dat afară din partidul național-țărănesc, cum a mărturisit-o chiar el în gazeta lui, pentru-că a fost dușman al conversiunii, exproprierei, votului universal și al democrației.

Aurel Vlad mare proprietar și-a scăpat cu ajutorul repositului Constantin-Porcu, mare liberal, moșia dela expropriere, împotriva legii: și a dat afară pe țărani de pe pământul ce le fusese dat în stăpânire.

Aurel Vlad, mare bancher, a vrut să ia dela țărani banii împrumutați cu dobânzi cămătărești, când aceștia nu mai puteau plăti.

El a vorbit în Parlament, a scris și-a luptat contra conversiunii.

Aurel Vlad și acum de curând a vorbit la Uioara împotriva țărănimei și votului universal.

Totuși el vine azi și vă cere voturile împotriva național-țărăniștilor, înjurându-i pe aceștia, pe domnul Mihalache și pe domnul Maniu, spunându-le că sunt vânduți jidanilor.

Aurel Vlad vrea să fie dictator. El nu are de cât o scuză, certificatele lui de nebunie, pe care singur și l-a dat.

Omul care a luat milioanele date de stat pentru Camera de Agricultură și le-a depus la Banca „Ardeleana”, care nu le-a mai plătit întreg; înapoi, acuză pe alții de necinste.

Chiar dacă ar fi sănătos la minte și încă ar trebui gonit cu pietre.

Așa a pedepsit Ardealul pe trădători.

Aurel Vlad este un nebun trădător al Ardealului și al țărănimei Hunedorene.



Votați cu toții roata simplă și curată





## Frați Hunedoreni!

Județul acesta, mai mare de cât Bucovina are istoria lui de lupte pentru pământ, dreptate și libertate. Partidul național-țărănesc este urmașul lui Horia, Avram Iancu și Tudor Vladimirescu

El vrea să desființeze starea de asediu și cenzura, redând cetățenilor libertatea,

El vrea să readucă la bună stare Țărănimea.

El vrea să scadă prețurile fabricanților și să urce pe cele ale produselor țărănești.

Am vrea o expropriere pe seana statului a fabricilor și a băncilor.

El vrea dreptate în împărțirea și încasarea impozitelor.

El vrea scăderea aruncurilor cari aici în Hunedoara sunt de două trei ori mai mari decât impozitele directe.

El vrea o nouă lege a pădurilor și pășune-

lor comunale, dreptate pentru țăranime.

El vrea ridicarea satelor și mai multă grijă pentru sănătatea lor.

El vrea ca toate eforturile să fie făcute pentru îmbunătățirea vieții țărănimei; căci nu poate fi o Românie bogată cu o țărănime săracă.

El vrea un stat național și țărănesc, în care puterea să fie în mâna Românilor și interesele țărănimei să fie deasupra tuturor celorlalte fiindcă țărănimea reprezintă opt zeci de procente din populația acestei țări.

Iată pentru ce nu este mai bun prilej pentru țărănime să răstoarne jugul liberal și să taie poftele condițiilor acestora, VLAD GOGA și alții, de cât alegerile județede de la 25 Iulie.

Nu este vorba în aceste alegeri numai de gospodăria județului dar la gospodăria de mâine a țării. Dacă țărănimea din Hunedoara vrea și ea ca această gospodărie să fie făcută pentru ea și nu pentru fabricanții și bancherii. și prin ea, atunci să lupte pentru izbânda partidului ei, adică a roatei care este semnul de biruință al țărănimei.

### Scoate-ți-vă Cărțile și

veniți toți la vot,  
căci liberalii vor  
să vă fure voturile,  
dând cărțile voas-  
tre oamenilor lor.

**VOTAȚI ROATA!**

Votați numai  
roata curată  
și simplă  
a d-lor Mihalache,  
Maniu și Popovici

## Lista candidaților noștri

1. Dr. Iustin Pop	adv. f. senator prim-vice pres. al org. județ.	Deva	16. Braica Petru	gazetar și publicist	Petroșani
2. Dr. Mihailu Tirea	adv. f. deputat, vice- pres. al org. județene	Pui	17. Nistor Adam	comerciant	Dobra
3. Moga Ioan.	agricultor	Brad	18. Suci Nicolae	meseriaș	Hunedoara
4. Șoit Petru	muncitor minier	Petroșani	19. Borșar Oscar	muncitor minier	Lupeni
5. Dr. Iern. Atirescu	adv. f. prefect al jud. Hunedoara	Hațeg	20. Dr. Corn. Împărat	advocat	Brad
6. Dr. Alex. Herlea	adv. f. secr. sf. parla- mentar	Orăștie pt. Geoagiu	21. Kromek Rudolf	farmacist	Dobra
7. Dr. Izidor. Gora	advocat	Brad	22. Cranciova Iosif.	agricultor	Aurel-Vlaicu
8. Dr. Iosif Roman	advocat, secretar al com. județan	Deva	23. Almaghi Victor	meseriaș	Hațeg
9. Turlea Simion	muncitor minier	Crișcior	24. Toma Petru	penisonar	Hunedoara
10. Dr. Rișcuta Aurel	advocat	Baia de Criș	25. Lăscău Nicolae	muncitor minier	Hunedoara
11. Iacob Iosif	comerciant	Zam	26. Bobiț Andrei	pensionar	Deva
12. Lupuțiu Ioan	agricultor	Cugir	27. Vârtop Avram	agricultor	Petroșani
13. Iorgon Petru	agricultor	Demșus	28. Ionașcu Ioan	agricultor	Măceu
14. Neag Iosif	agricultor	Livezeni	29. Leucean Nicolae	agricultor	Rișca
15. Constantin Budoiu	tipograf, directorul gazetei „Noutatea”	Orăștie	30. Vitan Petru	agricultor	Pui